

启示录 14

1. 我又观看，见羔羊站在锡安山，同祂又有十四万四千人，都有祂父的名，写在额上。
2. 我听见从天上有声音，像众水的声音，和大雷的声音。并且我所听见的好像竖琴师用竖琴所弹的声音。
3. 他们在宝座前，并在四活物和众长老前唱歌，仿佛是新歌。除了从地上买来的那十四万四千人以外，没有人能学这歌。
4. 这些人未曾沾染妇女，他们原是童身。羔羊无论往哪里去，他们都跟随他。他们是从人间买来的，作初熟的果子归与神和羔羊。
5. 在他们口中察不出谎言来。他们在神的宝座面前是没有瑕疵的。
6. 我又看见另有一位天使飞在空中，有永远的福音要传给住在地上的人，就是各民族、各支派、各语言、各人民。

灵义

整章内容

整章内容是关于基督新天堂：对它的描述(1-5节)。关于主到来的宣告，和那时的新教会(6,7,13节)。劝诫他们离弃当今教会所在的与仁分离之信(9-12节)。对这些人的审查，并显明他们的行为是邪恶(14-20节)。

各节内容

第1节。“我又观看，见羔羊站在锡安山，同祂又有十四万四千人”表如今主所在的新天堂，是由那些承认主为天地之神，并通过圣言处于源自祂的教义真理的基督徒组成(612节)。“都有祂父的名，写在额上”表他们里面对主的神性和神性人身的承认(613节)。

第2节。“我听见从天上有声音，像众水的声音”表主经由新天堂通过神性真理说话(614节)。“和大雷的声音”表并通过神性之爱(615节)。“并且我所听见的好像竖琴师用竖琴所弹的声音”表低层天堂的属灵天使出于内心的欢乐对主的称

谢(616节)。

第3节。“他们在宝座前，并在四活物和众长老前唱歌，仿佛是新歌”表在主面前和高层天堂的众天使面前对主的颂扬和赞美(617节)。“除了那十四万四千人以外，没有人能学这歌”表除了被主接入这新天堂的基督徒外，基督徒当中没有其他人能理解、因而出于爱和信承认唯独主是天地之神(618节)。“从地上买来的”表他们就是那些能被主重生，因而在世上被救赎的人(619节)。

第4节。“这些人未曾沾染妇女，他们原是童身”表他们没有在教会的真理中掺入杂质，以信之虚假玷污它们，而是因它们是真理而热爱真理(620节)。“羔羊无论往哪里去，他们都跟随他”表他们通过对主的爱和信而与主结合，因为他们照祂的诫命生活(621节)。“他们是从人间买来的”在此和前面所表相同(622节)。“作初熟的果子归与神和羔羊”表基督天堂的初始，即承认一位神，三位一体在祂里面，主就是这位神(623节)。

第5节。“在他们口中察不出谎言来”表他们不会出于狡猾和企图谈论并说服人相信虚假与邪恶(624节)。“他们在神的宝座面前是没有瑕疵的”表因为他们处于来自主源于良善的真理(625节)。

第6节。“我又看见另有一位天使飞在空中，有永远的福音要传给住在地上的人”表对主的降临，和那即将由祂那里从天而降的新教会的宣告(626节)。“就是各民族、各支派、各语言、各人民”表向所有出于宗教信仰处于良善并出于教义处于真理之人(627节)。

诠 释

612. 启 14:1. “我又观看，见羔羊站在锡安山，同祂又有十四万四千人”表如今主所在的新天堂，是由基督教会中那些承认唯独主为天地之神，并通过圣言处于源自祂的教义真理的基督徒聚集而成。“我观看”表示本章接下来的事；“羔羊”表示主的神性人身(269,271节)；稍后会看到，“锡安山”表示天堂，就是那些爱主之人所在之地；“十四万四千”表示所有承认唯独主为天地之神，并通过圣言处于源自主出于

爱之良善的教义真理之人（348 节等）。第七章已论述过这些人；但在那里，他们“额上受了印”，从而与其余的人区分并分开；然而，现在他们集合为一体，一个天堂便由他们形成。

此处所论述的天堂是由基督徒聚集而成的天堂，就是自主在世时的时代起，诸如唯独靠近主，通过避恶如对抗神的罪而照祂在圣言中的诫命生活的那类基督徒。该天堂就是新天堂，圣耶路撒冷，也就是地上的新教会将从该天堂而降（启示录 21:1,2）。但主降世前所形成的诸天堂在该天堂之上，被称为古天堂；古天堂中的所有入同样承认唯独主为天地之神。这些天堂通过流注与这个新天堂相通。

众所周知，“迦南地”表示教会，因为圣言在那里，主通过圣言为人所知；还因为锡安城就在迦南地当中，锡安城下面是耶路撒冷城，两座城都在山上。因此，“锡安”与“耶路撒冷”表示教会最内在的事物；又因为天堂里的教会与地上的教会合而为一，故“锡安”与“耶路撒冷”表示这两个世界（即天上和地上）中的教会；不过，“锡安”表示教会的爱；“耶路撒冷”表示由此而来的教会教义。这山之所以叫“锡安山”，是因为“山”表示爱（336 节）。

“锡安山”表示天堂与教会，在那里，唯独主受到敬拜。这一点从以下经文明显看出来：

我已经在锡安膏立我的君；我要传圣旨，你是我的儿子，我今日生你；我要将列族赐你为基业；当亲吻儿子，恐怕祂发怒，你们便灭亡；凡投靠祂的，都是有福的。（诗篇 2:6-8,12）
报好信息给锡安的啊，你要登高山；说，看哪，主耶和华必以大能力临到。（以赛亚书 40:9-10）

锡安的女儿哪，应当大大喜乐；看哪，你的王，就是公义和救主，来到你这里。（撒迦利亚书 9:9；马太福音 21:2,4,5；约翰福音 12:14,15）

锡安的居民哪，当喊叫欢呼；因为在你们中间的以色列圣者乃为至大。（以赛亚书 12:6）

耶和华救赎的人必归回，歌唱来到锡安。（以赛亚书 35:10）
锡安的女儿啊，应当欢呼快乐，看哪，我来要住在你中间。

(撒迦利亚书 2:10,11)

但愿以色列的救恩从锡安而出。(诗篇 14:7;53:6)

主耶和华要在锡安放一块试验石，你们与死亡所立的约必然废掉。(以赛亚书 28:16-18)

我的救恩必不迟延，我要在锡安施行救恩。(以赛亚书 46:13)

那时，必有一位救赎主来到锡安。(以赛亚书 59:20)

万军之耶和华必在锡安山掌权。(以赛亚书 24:23)

耶和华爱锡安的门，胜于爱雅各一切的住处；神之城啊，有荣耀的事乃指着你说的；这一个生在那里；我一切的泉源都在你里面。(诗篇 87:2-3,6-7)

耶和华拣选了锡安，愿意当作自己的居所；这是我永远安息之所，我要住在这里。(诗篇 132:13-14)

愿锡安的儿女因他们的王快乐。(诗篇 149:2)

耶和华必起来怜恤锡安，日期已经到了；耶和华的名要在锡安传扬，就是万民聚会和列国事奉耶和华的时候。(诗篇 102:13-16,21-22)

神必从锡安发出光来；我们的神要来，呼召上天下地说，招聚我的圣民到我这里来。(诗篇 50:2-5)

此外还有其它地方(如以赛亚书 1:27; 4:2, 5; 31:4, 9; 33:5, 20; 37:22; 52:1; 64:10; 耶利米书 6:2; 耶利米哀歌 4:2; 阿摩司书 1:2; 弥迦书 3:10, 12; 4:1-3, 7-8; 西番雅书 3:14, 16; 约珥书 3:16-17,21; 撒迦利亚书 8:3; 诗篇 20:2; 48:2-3, 11-14; 76:2; 78:68; 110:1-2; 125:1; 126:1; 128:5-6; 134:3; 135:21; 146:10; 149:2, 4)。在许多经文中，经上都提到“锡安的童女或女儿”，她们不是指那里的童女或女儿，而是指教会对良善与真理的情感；“羔羊的新妇”所表相同(启示录 21:2, 9; 22:17)。在这些经文(以赛亚书 1:8; 3:16-26; 4:4; 10:32; 16:1; 37:22; 52:2; 62:11; 耶利米书 4:31; 6:2, 23; 耶利米哀歌 1:6; 2:1, 4, 8, 10, 13, 18; 4:22; 弥迦书 1:13; 4:8, 10, 13; 西番雅书 3:14; 撒迦利亚书 2:10; 9:9; 诗篇 9:14 等)中，“锡安的童女或女儿”表示主的教会。

613. “都有祂父的名，写在额上”表出于他们里面的爱和信

而对主的神性和神性人身的承认。“父的名”表示在万物皆来自、并被称为父的神性和被称为子神性人身方面的主，因为这二者如同灵魂与身体那样合而为一，是一个位格；因此，在天上，“父神”除了指主，并非指其他人，在新天堂，主也被称为父。此处经上之所以说“有祂父的名在额上”，还因为“父”表示主的神性之爱的神性良善，在福音书的圣言中，当称呼为主时，“父”处处表示神性之爱的神性良善，“子”则表示神性智慧的神性真理。当主荣耀了祂的人身时，这二者如同灵魂与身体，并身体与灵魂那样合一(21,170节)；由于这二者为一，故经上在别处说“神和羔羊的名字在他们的额上”(启示录 22:4)。因此，论到此处所论述的这些人，经上说他们“有父的名写在额上”，因为“以色列十二支派中受印的有十四万四千”表示高层天堂的天使，他们都处于属天之爱的良善，而“父”表示这良善，如前所述。此处所论述的天使是高层天堂的天使，这一点可见于第七章的解读，尤其 369 节。“写在额上”表示凭他们里面的爱和信仰而承认，“写”或“写在”表示他们里面的承认，“额”表示爱和由此而来的聪明或信仰(347,605节)。

被称为“父”的神性与被称为“子”的神性人身如灵魂与身体那样为一，所以要靠近主的神性人身，并以此而非其它方式靠近被称为“父”的神性；证明这一点的圣言经文有很多，若加以引用，会占用大量篇幅。《新耶路撒冷教义之主篇》(29-36,38-45节等)一书引用了许多，在此仅从中引用以下少许经文用来确认：

天使对马利亚说，看哪，你要怀孕生子，可以给祂起名叫耶稣。祂要为大，称为至高者的儿子。马利亚对天使说，我没有亲近男人，怎么有这事呢？天使回答说，圣灵要临到你身上，至高者的能力要荫庇你，因此你所要生的圣者必称为神的儿子。(路加福音 1:30-35)

有主的使者在梦中向约瑟显现，说，不要怕，只管娶过你的新妇马利亚来，因她所怀的孕是从圣灵来的；约瑟没有和她同房，直到等她生了头生子。(马太福音 1:20,25)

太初有道，道与神同在，道就是神，道成了肉身，我们也见

过祂的荣光，正是父独生子的荣光。（约翰福音 1:1-2,14）
犹太人想要杀耶稣，因祂称神为祂的父，将自己和神当作平等。耶稣回答说，凡父所做的事，子也照样做；父怎样叫死人起来，使他们活着，子也照样随自己的意思使人活着；我实实在在地告诉你们，时候将到，死人要听见神儿子的声音、听见的人就要活了。（约翰福音 5:18-25）

父怎样在自己有生命，就赐给儿子也照样在自己有生命。（约翰福音 5:26）

我就是道路，真理，生命；若不藉着我，没有人能到父那里去；你们若认识我，也就认识我的父；从今以后，你们认识祂，并且已经看见祂。腓力对祂说，求主将父显给我们看；耶稣对他说，腓力，我与你们同在这样长久，你还不认识我吗？人看见了我，就是看见了父；你怎么说将父显给我们看呢？我在父里面，父在我里面，你不信吗？你们当信我，我在父里面，父在我里面。（约翰福音 14:6-11）

我赐给我的羊永生；我与父原为一。犹太人恼怒祂将自己当作神；祂说，我行父的事；当信这些事；叫你们又知道又相信父在我里面，我在父里面。（约翰福音 10:28-38）

人看见我，就是看见那差我来的。（约翰福音 12:45）

凡父所有的，都是我的。（约翰福音 16:15）

父已将万有交在祂手里。（约翰福音 13:3）

父啊，你曾赐给我权柄管理凡有血气的；认识你，独一的真神，并且认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。（约翰福音 17:1-3,10）

天上地上所有的权柄都赐给我了。（马太福音 28:18）

你们奉我的名无论求什么，我必成就；我必成就。（约翰福音 14:13-14）

真理的圣灵不是凭自己说的，祂要将受于我的告诉你们。（约翰福音 16:13-14）

常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能作什么。（约翰福音 15:5；等等）

旧约中的此类经文更多，仅从中引用少许：

因有一婴孩为我们而生，有一子赐给我们。政权必担在祂的

肩头上，祂名称为奇妙、策士、神、勇士、永恒的父、和平的君！（以赛亚书 9:6）

必有童女怀孕生子，给祂起名叫以马内利（就是神与我们同在的意思）。（以赛亚书 7:14）

看哪，日子将到，我要给大卫兴起一个公义的苗裔，祂必掌王权；这是他们所称祂的名：耶和華我們的義。（耶利米书 23:5,6;33:15,16）

到那日，人必说，看哪，这是我们的神，我们素来等候祂，祂必拯救我们；这是耶和華，我们素来等候祂，我们必因祂的救恩欢喜快乐。（以赛亚书 25:9）

神真在你们中间，再没有别的神；救主，以色列的神啊，你实在是自隐的神。（以赛亚书 45:14,15）

不是我耶和華吗？除了我以外，再没有神，我是公义的神，又是救主，除了我以外，再没有别的神。（以赛亚书 45:21,22）

惟有我是耶和華，除我以外没有救主。（以赛亚书 43:11）

我耶和華是你的神，在我以外，你不可认识的神，除我以外并没有救主。（何西阿书 13:4）

耶和華啊，你是我们的父，从万古以来，你名称为我们的救赎主。（以赛亚书 63:16）

以色列的君，以色列的救赎主，万军之耶和華如此说，我是首先的，我是末后的，除我以外再没有真神。（以赛亚书 44:6）

耶和華你的救赎主如此说，我耶和華是造就万物，独自铺张诸天的。（以赛亚书 44:24）

耶和華你的救赎主，以色列的圣者如此说，我是耶和華，你的神。（以赛亚书 48:17）

耶和華，我的磐石，我的救赎主。（诗篇 19:14）

他们的救赎主大有能力；万军之耶和華是祂的名。（耶利米书 50:34）

万军之耶和華是祂的名，救赎你的是以色列的圣者，祂必称为全地的神。（以赛亚书 54:5）

凡有血气的必都知道我耶和華是你的救主，是你的救赎主，是雅各的大能者。（以赛亚书 49:26；60:16）

至于我们救赎主，万军之耶和華是祂的名。（以赛亚书 47:4）

耶和華，你們的救贖主如此說（以賽亞書 43:14； 49:7）
此外還有其它地方（如路加福音 1:68；以賽亞書 62:11-12；63:1,4,9；耶利米書 15:20-21；何西阿書 13:4,14；詩篇 31:5； 44:26； 49:15； 55:17-18； 69:18； 71:23； 103:4； 107:2； 130:7-8）。撒迦利亞書：

那日，耶和華必作全地的王；那日，耶和華必為獨一無二的，祂的名也是獨一無二的。（撒迦利亞書 14:8,9）

不過，這些只是少數。

614. 啟 14:2. “我聽見從天上有聲音，像眾水的聲音”表主經由新天堂通過神性真理說話。“天上有聲音”表示從主經由天堂而來的聲音或言語；因為聲音從天上聽見時，就是從主來的；此處是經由“錫安山”所表示的基督徒新天堂而來，只“見羔羊站在錫安山，同祂又有十四萬四千”（612,613 節）；“眾水”表示神性真理（50 節）。在以下經文中，類似的話就說到主經由天堂通過神性真理說話：

人子的聲音如同眾水的聲音。（啟示錄 1:15）

從寶座來的聲音如同眾水的聲音。（啟示錄 19:6）

以色列神的聲音如同多水的聲音。（以西結書 43:2）

耶和華的聲音在眾水之上，耶和華在多水之上。（詩篇 29:3）

基路伯翅膀的響聲，像大水的聲音。（以西結書 1:24）

“基路伯”表示聖言（239 節），因而表示神性真理，主通過神性真理說話。

615. “和大雷的聲音”表主經由新天堂通過神性之愛說話。

“閃電，雷轟，聲音”表示啟示、覺知和教導（參看 236 節）；

“七雷發聲”表示主經由整個天堂說話（472 節）。主在經由天堂說話時，是從第三層天堂經由第二層天堂說話，因而是從神性之愛經由神性智慧說話，因為第三層天堂處於主的神性之愛，第二層天堂則處於祂的神性智慧。主從高層天堂說話時，從來不以別的方式來說；這就是此處“眾水的聲音”和“大雷的聲音”所表示的；“眾水”是指神性智慧的神性真理，“大雷”是指神性之愛的神性良善。

616. “並且我所聽見的好像豎琴師用豎琴所彈的聲音”表低層天堂的屬靈天使出於內心的歡樂對主的稱謝。“用豎琴所

弹”表示出于属灵真理称谢主（参看 276 节）；这样的称谢是发自内心的欢乐；因此，“竖琴师”表示属灵天使。他们之所以是低层天堂的天使，是因为经由高层天堂而来的主的声音听上去如同“众水的声音”和“大雷的声音”（614,615 节）。听见有“竖琴师用竖琴所弹的声音”，是因为从低层天堂传下来的声音或言语有时听上去就像竖琴的声音；不是他们在用竖琴弹奏，而是因为出于内心欢乐而对主的称谢声从下面听来就是如此。

617. 启 14:3. “他们在宝座前，并在四活物和众长老前唱歌，仿佛是新歌”表在主面前和高层天堂的众天使面前对主的颂扬和赞美。“他们唱新歌”表示对主的承认和颂扬，即唯独祂是的审判者，救世主和救主，因而是天地之神（参看 279 节）。“在宝座前”就是在主面前，因为唯独祂坐在宝座上；“在四活物和众长老面前”则是在高层天堂的众天使面前（369 节）；“仿佛是新歌”表示新基督天堂对主的颂扬和赞美，在此尤其颂扬和赞美祂如在古天堂那样被承认为天地之神。这就是“仿佛”这个词的含义，因为“仿佛是新歌”表示仿佛是新的，其实不是新的。前面已经说明，启示录(21:1)中所提到的新天堂就是一个由基督徒组成的新天堂，先前的天堂则由古人(ancient)和上古之人(most ancient people)组成，主在这些天堂被承认为天地之神。

618. “除了那十四万四千人以外，没有人能学这歌”表除了被主接入这新天堂的基督徒外，基督徒当中没有其他人能理解、因而出于爱和信承认唯独主是天地之神。“这歌”表示对主是天地之神的承认和赞颂（279,617 节）；“学”表示在自己里面从内领悟的确如此，也就是理解、从而接受和承认；否则，学了也是没学，因为他没有保留下来。“十四万四千人”表示那些承认唯独主为天地之神的人（612 节）。基督徒当中没有其他人能学这歌，也就是承认唯独主是天地之神，因为他们从小就吸收了这样的观念：彼此不同的神性三位格是存在的；因为关于三位一体的教义教导说：“父一位，子一位，圣灵亦一位”；还有“父是神，子是神，圣灵亦是神”；尽管又补充说：这三者为一，然而，他们在思想上却将神性

本质一分为三，而神性本质是无法分割的；由于这个原因，他们靠近父，因为父排在第一位。此外，教会的领袖们教导说，他们要祈求父为了子的缘故差派圣灵；这巩固了他们三的观念，以致他们无法将子视为神，与父同等，且与父为一，而是将子等同于其他任何凡人，尽管就其人身而言，子就是公义，被称为“耶和華我們的義”（耶利米書 23:5, 6; 33:15, 16）。

由于他们的这种思想观念，导致他们无法理解生在世间的这位主怎么可能是天地之神，更不理解祂就是那独一神，哪怕他们曾听到并诵读前面（613 节）所引用的一切经文，还有以下经文：

凡父所有的，都是我的。（约翰福音 16:15; 12:45）

父已将万有交在子手里。（约翰福音 13:3）

父啊，你曾赐给我权柄管理凡有血气的；凡是我的都是你的，你的也是我的。（约翰福音 17:1-3, 10）

天上地上所有的权柄都赐给我了。（马太福音 28:18）

还有：

祂从父耶和華成孕，因而祂的灵魂来自耶和華。（路加福音 1:34, 35, 38）

因此，神性本质本身是祂的；此外在其它地方也有其它许多类似的话。谁都能看出，这些话都是指着那生在世上的主说的；又如：

祂与父为一；祂在父里面，父在祂里面，人看见了祂，就看见了父。（约翰福音 10:28, 38; 14:6-11）

他们也许听过并读过这些话，然而却无法放弃那从小就孕育，后来又通过他们的老师在他们里面加以确认的观念；这种观念关闭了他们的理性官能，以致他们看不到，即不能理解主的这些话：

我就是道路，真理，生命，若不藉着我，没有人能到父那里去。（约翰福音 14:6）

人进羊圈，不从门进去，倒从别处爬进去，那人就是贼，就是强盗；我就是门，凡从我进来的，必然得救。（约翰福音 10:1, 9）

他们也不明白，主荣耀了祂的人身，也就是将这人身与父的神性，也就是自成孕就在祂里面的神性相结合，以便人类在祂里面并通过祂与父神结合成为可能。这就是主降世，并荣耀祂人身的原由，主在约翰福音充分教导了这一点；因为祂说：

到那日，你们就知道我在父里面，你们在我里面，我也在你们里面。（约翰福音 14:20）

常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能作什么；人若不常在我里面，就像枝子扔在火里烧了。（约翰福音 15:5,6）

我为他们的缘故，自己分别为圣，叫他们也因真理成圣，使所有人都合而为一，正如你父在我里面，我在你里面，我在他们里面，你在我里面。（约翰福音 17:19, 21, 23, 26; 6:56 等）

由此明显可知，主降世并荣耀祂的人身，其目的是为了人与父神在祂里面并通过祂结合，因此当靠近主。这一点也是主经常说的话所确认的，即：“人必须信祂，好得永生”（参看 553 节）。

谁看不出，这一切是主指着在其人身里面的祂自己说的；若非祂的人身是神性，祂永远不会说，也不可能说，祂在人里面，人在祂里面，并且必须要信祂，以便他们得永生。“奉主的名求父”（约翰福音 15:16; 16:23）意思不是说直接靠近父神，也不是说为了子的缘故向父祈求，而是说靠近主，并通过祂靠近父，因为父在子在里面，他们为一，正如祂自己所教导的。这才是“奉主名”求所表示的；这一点从以下经文也能明显看出来：

不信子的人，罪已经定了，因为他不信神独生子的名。（约翰福音 3:17, 18）

记这些事要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了祂，就可以因祂的名得生命。（约翰福音 20:31）

耶稣说，凡为我名接待这小孩子的，就是接待我，凡接待我的，就是接待那差我来的。（路加福音 9:48）

你们奉我的名无论求什么，我必成就。（约翰福音 14:13, 14）

此处还有其它地方提到“奉主的名”（马太福音 7:22; 18:5,20; 19:29; 23:39; 马可福音 9:37; 16:17; 路加福音 13:35; 19:38; 24:47; 约翰福音 1:12; 2:23; 5:43; 12:13; 15:16; 16:23-24,26-27; 17:6）。“神的名”和“父的名”表示主的神性人身（参看 81,165,584 节）。

619. “从地上买来的”表他们就是那些能被主重生，因而在世上被救赎的人。“从地上买来”表示在世上被救赎；救赎是从地狱中解脱出来，通过与主结合而得救（281 节）；这一切通过重生来成就，故“买来的”表示那些被主重生，从而救赎的人；由于若愿意，谁都能被重生，因而被救赎，只是很少有人愿意，所以“从地上买来的”表示那些能被主重生，因而被救赎的人；现在（4,5 节）则描述这些人都是谁。

620. 启 14:4. “这些人未曾沾染妇女，他们原是童身”表他们没有在教会的真理中掺入杂质，以信之虚假玷污它们，而是因它们是真理而热爱真理。“妇女”表示源于对真理的情感的教会，因而在反面意义上表示源于对虚假的情感的教会（参看 434,533 节），在此表示源于对真理的情感的教会，因为经上说“这些人未曾沾染妇女”；“沾染妇女”与奸淫并行淫所表相同。“奸淫和行淫”表示玷污和歪曲圣言（参看 134 节）。“他们原是童身”表示他们热爱真理，是因为它们是真理，因而出于属灵的情感而热爱真理；“童身”（即童女或处女，virgins）之所表示这些人，是因为“童女”（或处女，童身，virgins）表示作为渴望与主结合，成为妻子的新妇的教会；渴望与主结合的教会热爱真理，是因为它们是真理；当人照真理生活时，结合就是藉着真理实现了。正因如此，在圣言中，以色列、锡安和耶路撒冷被称为“童女”和“女儿”（或女子）；因为“以色列”、“锡安”和“耶路撒冷”表示教会。

在主教会，所有这样的人都由“童女”（或童身）来表示，无论是少女或少男，妻子或丈夫，男孩或老年男子，女孩或老年妇女；这一点从圣言中提及“童女”（或“处女”、“童身”）的地方明显看出来，如：“处女以色列”（耶利米书 18:13; 31:4,21; 阿摩司书 5:2; 约珥书 1:8）；“犹大的处女”

(耶利米哀歌 1:15); “锡安的处女”(列王纪下 19:21; 以赛亚书 37:22; 耶利米哀歌 1:4; 2:13); “耶路撒冷的处女”(耶利米哀歌 2:10); “我百姓的处女”(耶利米书 14:17)。因此，主将教会比作“十个童女”(马太福音 25:1 等)。在耶利米书，经上说：

以色列的处女哪，我要再建立你，你就被建立，你必与欢乐的人一同跳舞而出。(耶利米书 31:4,13)

诗篇：

神啊，他们已经看见你，看见我的神、我的王行走，进入圣所；都在击鼓的童女中间。(诗篇 68:24,25)

王的女儿在你尊贵妇女之中，王后佩戴俄斐金饰站在你右手边；女儿啊，你要听、要看；王羡慕你的美貌；推罗的女儿必来送礼，民中的富足人也必向你求恩；王的女儿在里面极其荣华；她的衣服是用金线绣的，她要穿锦绣的衣服被引到王前；陪伴她的童女要进入王宫。(诗篇 45:9-15)

在这段经文中，“王”表示主，“王后”表示作为妻子的教会，“女儿”和“童女”表示对良善与真理的情感。

在圣言其它部分，与“少年”(或少男)一并提及的“处女”(或少女，童女)表示类似的情感，因为“少年”(或少男)表示真理，“处女”(或少女，童女)表示对这些真理的情感；如以下经文：

看哪，日子将到，我必差饥荒到地上，人饥饿非因无饼，干渴非因无水，乃因不听耶和華的话；当那日，美貌的处女和少年的男子必因干渴发昏。(阿摩司书 8:11,13)

西顿哪，你当惭愧；因为大海说，我没有劬劳，也没有生产，没有养育少男，也没有抚养童女。(以赛亚书 23:4)

主将处女，就是犹大的女儿踹下，像在酒榨中一样；看我的痛苦，我的处女和少年人都被掳去。(耶利米哀歌 1:4,15,18)

祂的良善何等大，祂的荣美何其盛；五谷健壮少男，新酒培养处女。(撒迦利亚书 9:17)

城中街道上必满有男孩女孩在街上玩耍。(撒迦利亚书 8:5)

耶路撒冷的处女坐在地上；锡安的处女哪，我可将你比作什么呢？我的处女和少男都在街上躺卧。(耶利米哀歌

2:10,13,21)

此外还有其它经文（如耶利米书 51:20-23；耶利米哀歌 5:11,13,14；以西结书 9:4, 6；诗篇 78:62-64；申命记 32:25）。

621. “羔羊无论往哪里去，他们都跟随他”表他们通过对主的爱和信而与主结合，因为他们照祂的诫命生活。这就是所表示的，这一点从主的这些话明显看出来：

遵行我命令的，这人就是爱我的，我也要爱他，并到他那里去，与他同住。（约翰福音 14:20-23）

羊的牧人既放出自己的羊来，就在他们前头走，羊也跟着他，因为认得他的声音；我的羊听我的声音，我也认识他们，他们也跟着我。（约翰福音 10:4,5, 27）

622. “他们是从人间买来的”表示他们就是那些能被主重生，因而在世上被救赎的人，如前所述（619 节），那里说了同样的话。

623. “作初熟的果子归与神和羔羊”表基督天堂的初始，即承认一位神，三位一体在祂里面，主就是这位神。“初熟的果子”表示头生的，也表示先收聚的，因而表示开始，在此表示由基督徒所组成的新天堂的开始；如前所述，“神和羔羊”在此表示主的万有所出自的神性本身，和神性人身，以及所发出的神性，因而表示里面有三位一体的那一位神。在此有必要说一说“初熟的果子”。在以色列教会，经上吩咐：要将田间产物的初熟果子，就是初熟的五谷、酒、油、树上的果子，以及羊毛，献给耶和華為圣物，它们由耶和華賜给亚伦，在他之后给大祭司。（出埃及记 22:29；23:10；民数记 13:20；15:17-22；18:8-20；申命记 18:4；26:1 等）。同样吩咐：

他们要在收割节和除酵节庆祝初熟的成果。（出埃及记 23:14-16, 19, 26；利未记 23:9-15, 20-25；民数记 28:26-31）。原因在于，“初熟的果子”（或“初熟的产物或成果”）表示先出生，然后成长，正如婴孩成长为大人，或幼苗长成长为大树，因而它们表示所有后续发展的阶段，直到事物的完结，因为接下来的一切都存在于最初中，正如大人存在于婴孩中，大树存在于嫩苗中；由于这最初存在于其

后续阶段之前，天堂和教会中的最初也一样，故“初熟的果子”（或“初熟的产物或成果”）归主为圣，并庆祝“初熟节”。在以下经文（耶利米书 22:29;23:10;以西结书 20:40;弥迦书 7:1;申命记 33:15,21）中，“初熟的果子”所表相同。

624. 启 14:5. “在他们口中察不出谎言来”表他们不会出于狡猾和企图谈论并说服人相信虚假与邪恶。“口”表示言论、讲道和教义（452 节），“谎言”表示通过虚假说服人相信邪恶，尤其是出于狡猾和企图的说服；因为凡出于狡猾和诡诈说服人相信某事的人，也是出于企图进行说服；事实上，狡猾和诡诈自己另有盘算，并将其目的掩藏起来，一有机会就行出来。在圣言中，“谎言”表示虚假和谎话；“诡诈”（deceit，或译诡计）表示出于企图的虚假和谎话；如以下经文：

耶稣就指着拿但业说，看哪，这是个真以色列人，他里面是没有诡诈的。（约翰福音 1:47）；

以色列所剩下的人必不说谎言，口中也没有诡诈的舌头。（西番雅书 3:13）

他未行强暴，口中也没有诡诈。（以赛亚书 53:9）

富户满行强暴，居民也说谎言，他们口中的舌头是诡诈的。（弥迦书 6:12）

说谎言的，你必灭绝，好流人血弄诡诈的，都为耶和华所憎恶。（诗篇 5:6）

耶和华啊，求你救我的灵魂脱离说谎的嘴唇和诡诈的舌头。（诗篇 120:2,3）

他们教舌头学习说谎，你的住处在诡诈的人中，他们因行诡诈，不肯认识我。（耶利米书 9:5,6）

以法莲用谎话、以色列家用诡计围绕我。（何西阿书 11:12）

人若任意用诡计杀了他的同伴，你要从我的坛那里把他捉去，他必要治死。（出埃及记 21:14）

以诡诈为耶和华行事的，必受咒诅。（耶利米书 48:10）

此外还有其它经文（耶利米书 5:26-27; 8:5; 14:14; 23:26; 何西阿书 7:16; 西番雅书 1:9; 诗篇 17:1; 24:4; 35:20, 21; 36:3; 50:19; 52:2, 4; 72:14; 109:2; 119:118; 约伯记 13:7; 27:4）。在圣言中，“毒蛇”、“鳄鱼”和“蝰蛇”表示诡诈之

人，它们的“毒液”表示诡诈。

625. “他们在神的宝座面前是没有瑕疵的”表因为他们处于来自主源于良善的真理。“没有瑕疵的”表示那些未陷入邪恶，因而处于真理的人；因为“瑕疵”表示虚假，严格来说，表示源于邪恶的虚假。“神的宝座”表示主和天堂（14,233节）；因为所有处于源自主的良善之人，都看似处于真理，所以“他们在神的宝座前是没有瑕疵的”表示他们处于来自主源于良善的真理。事实上，所有正在被主引领之人都被保守在来自祂的良善中，除了真理之外，没有任何东西从这良善发出；即便有虚假发出，那也是表面的虚假，主将其视同真理，只是经过天堂之光的改进，披上了另一种色彩而已；因为从内居于它里面的良善使其具有这种资格。事实上，虚假既有源于邪恶的，也有源于良善的，就外在形式而言，它们看上去十分相似，然而它们截然不同，因为在内之物构成本质，并产生它们的性质。由于“瑕疵”表示虚假，故：

亚伦的种中身体有残疾者禁止接近祭坛，或进到幔子里面。

（利未记 21:17-23）

以此表示他们不当有瑕疵。还禁止：

将有残疾的公牛，牛犊，绵羊，山羊或羊羔献上。（利未记 22:19-25）

那里还列举了各种残疾。

626. 启 14:6. “我又看见另有一位天使飞在空中，有永远的福音要传给住在地上的人”表对主的降临，和那即将由祂那里从天而降的新教会的宣告。“天使”在至高意义上表示主，因而也表示天堂（5,344,465节）。“另一位天使”表示来自主的某种新事物；“飞在天空中”表示俯视、观察并预备（415节），在此表示教会中由主那里从天而来的某种新事物。“永远的福音”表示对主及其国度到来的宣告（478,553节）。“住在地上的人”表示教会之人，宣告就是向他们作出的。这句话之所以也表示宣告新教会即将由主那里从天而降，是因为主的到来涉及两件事：最后的审判，和最后审判之后的新教会。19和20章论述了最后的审判，21和22章论述了新教会，也就是新耶路撒冷。“福音”和“传（福音）”表示主及

其国度到来的宣告，这一点从前面（478节）所引用的经文明显可知；在那里可以看出来。

627. “就是各民族、各支派、各语言、各人民”表向所有出于宗教信仰处于良善并出于教义处于真理之人。“民族”表示那些处于良善的人，抽象来说，表示良善（483节）；“支派”表示教会的宗教信仰（349节）；“语言”（或舌头）表示教义（282节）；“人民”表示那些处于真理的人，抽象来说，表示真理（483节）。因此，“传给各民族、各支派、各语言、各人民”表示把它传给所有出于宗教信仰处于良善并出于教义处于真理之人；因为接受这福音的，是这些人，而非其他人。这就是这些话在灵义上的含义。